Avantages et inconvénients de la technologie
Dans le monde d’aujourd’hui, on ne saurait vivre sans les technologies comme l’ordinateur, le téléphone mobile, la télé et autres. Ces technologies sont devenus partie intégrante de notre quotidien et vivre sans elles seraient pour certain d’entre nous inimaginable. 
Avantages de la technologie
La technologie a de nombreux avantages. Elle simplifie la vie de tous les jours. Prenons l’exemple d’une machine à laver. On imagine mal de nos jours comment on s’y prenait pour laver ses vêtements avant son invention. Mais, c’était du dur labeur ! Presque toutes les technologies populaires allant du téléphone à la voiture ont pour objectif final de réduire l’effort des humains. 
Un deuxième avantage, c’est la communication et la mobilité. Les systèmes de communication modernes ont réduit radicalement le temps de communication entre deux personnes. Aujourd’hui, la communication entre différents pays est presque instantanée. Ceci aide énormément le développement d’un vrai village global. Le temps de voyage est aussi considérablement réduit. On peut aujourd’hui gouter aux fruits et légumes frais qui hier encore se trouvaient dans leurs vergers à l’autre bout du monde. 
Le tourisme mondial s’est développé en conséquence. La technologie a aussi augmenté la productivité de presque toutes les industries du monde. On produit plus, utilisant moins de ressources et pour un plus grand nombre de personnes.
Inconvénients et risques de la technologie
Mais, rien ne vient gratuitement. La technologie a des inconvénients qu’on ne peut plus ignorer. Bon nombre de technologies polluent l’environnement d’une façon ou d’une autre. La voiture produit son lot de CO2 ; l’ordinateur est difficilement recyclable ; et l’industrie pollue la nature. De plus, nous sommes devenus très dépendants des technologies, à un point où on ne peut s’en passer. Par exemple, on dit que les Japonais ne peuvent vivre sans électricité que pendant trois minutes ; dépassé ce seuil tous les standards explosent d’appels de protestation ! 
Plus de travail fait par les machines, cela veut dire moins de travail pour les hommes. L’humain devient de plus en plus obsolète. 
Avantages et inconvénients de la science

La science est une méthode rationnelle et logique de comprendre le monde et l'univers. 

Il n'y a pas de notion de valeur, la science en elle-même n'est ni bonne, ni mauvaise. Elle tente juste d'expliquer la manière dont les choses se déroulent et ce, de manière différente aux dogmes


Les Avantages: 

* Vous apprenez à connaître davantage sur le monde qui vous entoure. 
* Plus d'espèces seraient découverts. 
* Plus de scientifiques sur la planète Terre. 
* Sujets de plus pour vous d'étudier à l'école. 
* La technologie de plus pour notre commodité. 

Les Inconvénients: 

* Les scientifiques meurent dans les laboratoires en raison des accidents. 
* Trop de nombreuses espèces de garder la trace. 
* Les animaux dans les habitats perturbés. 
* Les espèces végétales tirées de l'environnement. 
* Les espèces rares menacées.



